



智慧矫正“智”在精准“慧”在暖心

——探访西宁市城中区“智慧矫正中心”

文/图 本报记者 文凤

“请面向摄像头，系统正在进行人脸识别……”5月27日上午9点，社区矫正对象李强（化名）准时来到青海省西宁市城中区司法局“社区矫正中心”报到。屏幕上，他的身份信息、矫正期限、近期活动轨迹等数据一目了然。这是城中区司法局运用科技手段打造“智慧矫正”模式的日常一幕。



图为报到登记室。

作为青海省首批“智慧矫正中心示范单位”，这里正通过“数据跑路”替代“人员跑腿”，让社区矫正既有“法度”又有“温度”。

据了解，该中心配备2台社区矫正一体终端机，用于社区矫正对象进行自主报到，如果社区矫正对象不按规定进行手机签到，或者签到逾期、手机离线关机、私自外出越界等情况发生时，平台会第一时间自动识别，产生预警信息，智慧处置系统配置的电话处置终端机会及时进行自动电话呼叫或者发送短信提醒。

走进城中区社区矫正中心，300平方米的空间内，报到登记室、心理辅导室、宣告训诫室等七大功能区一应俱全。智能监管系统大屏上，实时跳动着在册165名社区矫正对象的动态数据，是否按时签到、活动范围是否越界、心理测评是否异常……

科技的力量不仅体现在监管上，更体现在教育帮扶中。矫正中心引入“社区矫正教育云平台”，根据矫正对象的犯罪类型、心理测评结果，量身定制“学习套餐”，涉金融犯罪者必修《中华人民共和国民法典》合同篇，危险驾驶罪者需完成交通安全VR模拟体验，未成年人矫正对象则有专属的法治动漫课程。

“第一次做心理测评，陈芳（化名）的焦

虑指数高达82分。”城中区司法局社区矫正科心理咨询师马永真回忆，“我们先用沙盘推演法了解她的心理基本情况，后续再通过心理辅导、音乐疗法，一步步对她进行教育和引导。”如今，陈芳不仅积极参与教育学习和义务劳动，还定期参加社区志愿服务，帮助辖区困难群体和孤寡老人。

这样的蜕变故事每天都在发生。“智慧矫正的核心，是用科技提升效率，用服务传递温暖。”城中区司法局局长范洪武介绍，2024年，城中区司法局积极探索新形势下社会资源参与社区矫正“联心助归”工作新模式，与区人社局、区城管局协作，为6名就业困难的矫正对象提供“一对一”技能培训。

社区矫正中心的智能监管系统电子屏清晰显示着一组数据：2024年，城中区社区矫正对象再犯罪率连续两年保持为零，147名新接收对象通过“定位监管+人脸识别”实现100%精准监管，125名解除矫正人员中83%通过“联心助归”计划实现稳定就业。

城中区社区矫正从“智慧矫正”到“法治惠治”的升级脉络清晰可见，是司法行政理念从“末端管控”向“前端预防”的深刻跃迁，更是法治中国建设中“以人为本”思想的生动实践。

化隆回族自治县“拉面巡回法庭” 一碗牛肉面里的司法温度

本报记者 文凤

5月27日下午，“法治护航高质量发展”2025年全国网络媒体青海行采访团走进海东市化隆回族自治县，参观了解“拉面巡回法庭”，感受一碗牛肉面里的司法温度。

据了解，在化隆回族自治县，一碗拉面既承载着11万从业人员的生计，也牵连着全国337个城市的“拉面江湖”。当化隆“拉面人”在异乡打拼遭遇纠纷时，“拉面巡回法庭”这支特殊的司法队伍正以“移动的司法防线”守护着他们的权益，用创新机制与温情服务，让新时代“枫桥经验”在拉面经济中散发出法治的温暖。

“以前遇到纠纷，只能自己闷头跑法院。现在有法庭帮我们‘兜底’，省心多了！”在江苏省张家港市经营拉面馆的马师

傅感慨道。2023年9月，当他与房东因租金问题争执不下时，张家港市“拉面经济云端诉讼服务点”的调解员通过“人民法院在线服务”小程序介入调解，仅用3天便促成双方和解。

这样的高效解纷场景，源于“拉面巡回法庭”构建的“1+N”多元解纷模式。作为“1”的核心法庭，自2022年7月成立以来，已受理涉拉面经济纠纷2263件，结案率达94.12%，其中83.03%的案件以调撤方式结案。而“N”则是联动的司法所、村委会、行业协会等基层力量，1520名调解员如同“毛细血管”般分布在拉面人集中的城市和乡村，形成“矛盾发现——前端调解——司法确认”的闭环。

数据显示，通过“诉调对接”模式，法庭已成功化解109件纠纷，而“送达+调解”的创新机制，更让522件事实清楚的案件在送达途中即告解决。“我们把法庭‘搬’到当事人家门口，就是要让纠纷化解‘零延迟’。”化隆回族自治县人民法院群科法庭审判员何艺洪介绍道。

针对拉面人“白天忙生意、异地诉讼难”的痛点，“拉面巡回法庭”推出“夜间法庭+云端诉讼”服务，仅2024年上半年就开展夜间调解15次。同时，534次巡回办案、110次上门立案、522次上门调解，让行动不便的当事人、偏远地区的群众足不出户就能解决纠纷。在格尔麻村，法官曾将法庭设在当事人院落，现场调解一起土地边

界纠纷，旁听的村民纷纷表示，比看普法栏目还生动。

另外，在广州、武汉、张家港等地设立了3个“拉面经济云端诉讼服务点”。通过“千里单屏TCS300”终端与法庭实时联动，实现远程立案、线上开庭等全流程服务。至今，已有114件案件通过线上系统调解，让拉面人“少跑千里路，快解心头结”。

“一碗拉面，两头牵挂。一头是游子的创业梦，一头是法治的守护情。”化隆回族自治县司法局局长沈圆平感慨地说，如今的化隆拉面，已从“小本经营”升级为年产值超百亿元的产业。“拉面巡回法庭”正以“智慧+温情”的双重引擎，推动司法服务再升级。

《政务数据共享条例》来了！将带来哪些变化？

记者 王雨萧 潘洁

国务院6月3日对外公布《政务数据共享条例》，对政务数据的目录管理、共享使用、平台支撑等工作进行部署。条例将如何推进政务数据安全高效共享利用，进一步提升政府数字化治理能力和政务服务效能？

“规范、高效的政务数据共享，是提升政务服务效能、助力经济社会高质量发展的有力抓手和重要引擎。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说，条例作为第一部促进政务数据共享流通的行政法规，标志着我国政务数据管理迈入法治化新阶段。

“长期以来，一些政务数据资源存在底数不清、重复采集、来源不一等问题，难以充分发挥价值。”中国政法大学法治政府研究院院长赵鹏表示，条例首次从国家层面以系统性法规形式明确了政务数据共享的体制、路径、规则、保障措施、法律责任等，为提升政府整体治理能力和公共服务水平提供了制度保障。

条例将如何助力破解政务数据共享工作中统筹管理机制不完善、供需对接不顺畅、共享应用不充分等痛点难点？

赵鹏表示，条例规定整合构建全国一体化政务大数据体系，要求政府部门已建设的政务数据平台纳入全国一体化政务大数据体系，政府部门通过政务大数据体系共享政务数据，推动形成政务数据共享“全国一盘棋”格局。

“条例详细规定了数据目录管理、数据共

享使用全过程各环节的具体要求，特别是对涉及多部门收集的政务数据，明确数据部门牵头收集的职责，要求政府部门不重复收集可以通共享获取的政务数据。这些要求有效弥合了以往政务数据共享工作中的‘模糊地带’，为数据共享提供了更加细致、明确的规则。”孟庆国说。

针对当前普遍存在的“数据孤岛”现象，条例明确“不得通过擅自增设条件等方式阻碍、影响政务数据共享”，对不予共享类政务数据，应当“明确相应的法律、行政法规以及国务院决定依据”，并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争议解决处理机制。

如何确保共享的政务数据安全，既促进政务数据共享，又提高数据安全防护能力？

条例明确规定，“按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则，明确政务数据共享各环节安全责任主体”“采取技术措施和其他必要措施，防止政务数据被篡改、破坏、泄露或者非法获取、非法利用”等。

“条例坚持促进发展和依法管理相统一、安全可控和开放创新并重，明确了政务数据

提供、使用、管理等各环节主体的安全管理义务和责任，为筑牢数字政府建设安全防线提供了制度保障。”中国信息通信研究院院长余晓晖说。

专家认为，政务数据安全高效共享利用，将有效助力提升政府服务效能，进一步增强企业和群众的获得感。

“条例的出台将有力推动多部门各层级之间协同共振，形成‘高效办成一件事’改革合力。”中国社会科学院大学教授江小涓说。

江小涓表示，通过政务数据的归集共享与分析，可精准匹配符合政策条件的企业和群众，实现政策“免申即享”“精准直达”，将显著降低制度性交易成本，营造更加高效、透明、便捷的营商环境。

为基层减负和赋能水平也将进一步提升。

浙江省数据局局长金志鹏表示，条例明确规定上级政府部门应当根据下级部门的履职需求，及时、完整回流相关政务数据，引导分散在垂直系统的政务数据向基层沉淀，将有力推动“一网通办”“一网统管”向基层延伸，进一步强化数据直达基层。

“过去很多数据由上级部门集中统一管理，导致基层无法充分利用，存在不少重复填报数据的现象。”江小涓说，条例对加强这类数据的共享回流提出明确要求，不仅将有效助力基层减负增效，也将进一步提升数据质量，更好发挥政务数据的功能。

如何抓好条例的贯彻落实？

国家行政学院教授刘旭涛认为，要以应用场景为牵引，从企业和群众办事需求出发，有序推进相关业务系统与地方数据平台数据双向共享，形成“以用促享、以享提质”的良性循环。

“实践中还应强化数据安全管理的主体责任，严格管控非必要采集数据行为，依法依规打击数据超范围使用、隐私泄露等数据滥用行为，确保数据善用。”刘旭涛说。

去年以来，国家数据局累计发布了70个公共数据“跑起来”示范场景，助力产业发展、社会治理、民生改善。国家数据局数据资源司相关负责人表示，将积极配合推进条例落地落实，加快公共数据资源开发利用，更好赋能经济社会高质量发展。

（来源：新华社）